國立交通大學 交換學生期末心得報告

姓名	廖如伶	學號 0256030	
系所及年級	資科工所甲組 碩三		
交換期間	自 2015 年 8 月 1	日至 2015 年 12 月 7 日	
研修學校/前往地點	新加坡南洋理工大學		

一、心得報告

1. 校園生活

南洋理工大學位於新加坡,於交換期間,我修了兩門課,上課皆以英文為主,但有些老師會有較重的口音,需要花時間適應;老師們喜歡互動式的上課方式,講述一個概念或理論之後,會有隨堂練習,因此,是否理解上課內容可以迅速驗證;也有老師會提早 10 分鐘到教室或者晚 10 分鐘離開,讓同學可以問問題。同學組成有一半以上為大陸學生,印度學生與新加坡人占較少數,陸生上課會坐在前排認真聽講,但相對於印度學生,中國學生都比較害羞,不敢發問,因此,會在課堂發問的學生多為印度學生。

作業方面,我選修的課程皆只有一份作業,與交大不同的是作業題目由自己選定,依據題目 尋找 3-5 篇國際論文,探討論文中所題的技術優缺點,並與其他篇技術做優劣比較;報告撰寫要 求特別強調個人見解,因此必須花費非常多的時間詳讀每一篇論文,甚至需閱讀所選論文的參 考文獻,方能了解論文的背景知識以及所提技術的詳細內容。

考試部分主要考試題型和方向會與考古題類似,學期結束前會有溫書假,假期長短則是看課堂老師教授進度,如果上的較快則距離期末考則有很充裕的時間複習;期末考前,圖書館也會提早開放與延後關閉時間,但仍然很早就會沒有座位;考試的日期與地點會由 NTU 的 iNTU 網站公佈,考試時間與地點不一定會是上課的時間和教室,因此要特別注意。NTU 對於期末考非常重視,其規模類似學測指考,除了安排座位,背包也無法帶入考場,答案本左半邊為空白計算紙,右半邊為作答區,一頁只能寫一題的答案且需註明題號,會有人員巡視考場避免作弊。

NTU經常舉辦演講活動,邀請各個領域的傑出表現者分享經驗;另外,中午午餐時間也有音樂表演,培養學生藝文氣息。交換期間較為可惜的是沒有住於學校宿舍,除了需要通勤之外,也很難認識到新的朋友,住宿於學校宿舍可以認識不同國籍的室友,也方便參與社團活動;NTU的社團活動很活躍,有社福團體,例如,照顧老人小孩、協助視障人士等;另外,還有音樂類的、運動類的、學生會、娛樂型的社團。

2. 延長簽證

學期結束後,想在新加坡多待一陣子則必須辦理延簽,要前往ICA大樓四樓辦理,填寫取消學生簽證的單子,取消之後ICA會額外給與一般旅遊簽證,不需要額外的費用,返台時則於海關處繳回學生簽證或是旅遊簽證即可。

3. 日常生活

新加坡的物價比台灣高,在交換期間花費大約 15 萬台幣左右,其中包含交大的學費、NTU 雜費、以集前往馬來西亞遊玩的費用。由於新加坡治安非常好,因此一開始我就攜帶蠻多的新幣,當地提領則需要扣除手續費,且依據提領金額會扣取一定比例的費用。 新加坡交通以捷運與公車構成,捷運站、捷運上、公車都不可飲食,包含水也不可飲用;而幾乎每個捷運站旁都有購物中心,中心內設有理髮、餐廳、電信業者、服飾商店、3C產品、超市等。當地有兩個主要的連鎖超市,fairprice與giant,價格兩家相差不多,且大部分生活用品都可找到。

氣候方面,初抵 8 月時,非常炎熱,幾乎一離開冷氣房就會流汗,晚上休息時,也經常需要開冷氣;9 月至 10 月由於印尼燒笆,有非常嚴重的霾害,整個月都看不到藍天,空氣品質非常的差,因此,外出都必須配戴口罩;至 11 月時,氣候則漸漸轉涼,且經常有午後雷陣雨,晚上則非常涼爽舒適;基本上,新加坡一年四季都只需穿著短袖衣服,攜帶薄外套即可。

在交換期間,正巧偶遇馬習會於新加坡舉辦,新加坡媒體報導態度較偏向中國,但不認為中國與台灣會統一,有一部分人認為中國應該要採取較開放的態度,才能獲得台灣年輕一代的認同感。當地的新聞報導與台灣相比非常國際化,以各個國家的重大新聞為主,且注重東南亞、東亞各國家的經濟、政治重大事件,另外,經常會看到特別的專題報導,例如伊斯蘭國 IS 的特別報導。而新加坡有兩個主要政黨,但可以發現由李顯龍(李光耀兒子)領導的政黨明顯較強勢,選舉時新聞報導會先播李顯龍所屬政黨的政見,再播另一政黨,可說是一黨獨大。

4. 遊玩建議

新加坡最適合遊玩的季節要避開 11 月的雨季,可以前往動物園、水族館、植物園、環球影城、金沙酒店觀景台、聖淘沙島、濱海灣花園等地方,鄰近也有馬來西亞、印尼、泰國等國家。



(新加坡動物園)



(環球影城)



(濱海灣花園)

二、建議

無

三、其他

血